Никитина Наталья Владимировна
ГБОУ лицей № 144 Калининского района СПб
УМК «Школа России»
Литературное чтение
3 класс
Тема урока : «Путешествие в Литературную страну» (обобщающий урок по разделу «Поэтическая тетрадь1»)
Тип урока: обобщение  
Цель: обобщение и закрепление знаний по разделу «Поэтическая тетрадь 1»
Планируемые результаты
	Предметные: 
· знать лирические произведения и их авторов
· учиться выразительно читать текст
· передавать интонацией настроение
· обогащать словарный запас
· уметь видеть средства художественной выразительности
· уметь назвать особенности стихотворного текста
	Метапредметные:
· учиться находить информацию на страницах учебника
· учиться работать по предложенному учителем плану
· подбирать иллюстрации к текстам 
	Личностные:
· развитие умение высказывать свое отношение к прочитанному
· проявлять интерес к поэзии, музыке, изобразительному искусству.


Ресурсы урока: 
Л.Ф. Климанов «Литературное чтение. 3 класс» учебник для общеобразовательных организаций в двух частях
Маршрутный лист (приложение 1)
Компьютер с проектором и колонками
Аудио файлы П.И. Чайковский «Ноябрь. На тройке», «Декабрь. Святки»
Презентация (приложение 2)
Игра «Мы в рифмы играли…» (приложение 3)
«Художественная галерея» ( приложение 4)
Ход урока
 
	Этапы урока
	Содержание деятельности учителя

	Содержание деятельности учеников

	Мотивация к деятельности
	Предлагает вспомнить название изученного раздела, произведения какого жанра входят в этот раздел и отправиться в «путешествие» по его страницам.

	Вспоминают название раздела «Поэтическая тетрадь» и жанр «стихотворение»

	
Актуализация знаний.

	Предлагает разгадать ключевые слова урока (маршрутный лист - задание №1).
(стихотворение, рифма, поэт, природа)
Организует проверку .

Поясняет, что каждое из этих слов связано с «путешествием» и с их помощью будет составлен маршрут. Чтобы передвигаться по маршруту, нужно выполнять задания.

Выясняет, с  какой целью мы совершим «путешествие» и еще раз перелистаем страницы раздела «Поэтическая тетрадь»?


Что именно вы считаете нужным повторить, чтобы успешно закончить изучение этого раздела?
Ответы детей кратко фиксирует на доске.
	Дети вставляют пропущенные буквы, называют слова. Проверяют и оценивают правильность выполнения задания.



Повторить изученное, подготовиться к проверочной работе.

Имена поэтов, названия и содержание стихотворений , изученные словарные слова, особенности поэтического произведений, литературные приемы .


	
Развитие умений
	Перед началом «путешествия» предлагает  взять с собой необходимые предметы. Зачитывает лексическое значение слова из толкового словаря.
1. Традиционная крестьянская обувь, плетеная из лыка или бересты
2. Транспортное средство для перемещения по снегу, используется для катания с гор, перевозки небольших грузов.
3. Драная, ветхая шуба.

Организует проверку (слайд 2). Просит оценить правильность выполнения.



Просит назвать автора и название стихотворения, в котором можно встретить все эти предметы. Вспомнить имена других поэтов, чьи стихотворения читали в данном разделе.
(слайд 3)




Предлагает  определить первую точку на маршрутном листе с помощью подсказки .
(небольшое произведение, созданное по законам стихотворной речи. Для него характерны созвучные строчки (рифмы), мелодия, ритм, чередование ударных и безударных слогов)

Просит на маршрутном листе найти задание №3  («Узнай стихотворение») , решить тест.


Организует проверку, просит оценить правильность выполнения. (слайд 3)




Предлагает найти следующую точку на маршрутном листе (задание №4 «Литературный прием») . 
Подсказки:
 - изображение неодушевлённых предметов как одушевлённых, при котором они наделяются свойствами живых существ: даром речи, способностью мыслить и чувствовать
- изображение неодушевленных предметов как одушевленных, при котором они наделяются свойствами живых существ: даром речи, способностью мыслить и чувствовать
-  образное определение, подчёркивающее какое-либо свойство предмета или явления, обладающее особой художественной выразительностью
 
Предлагает выполнить на маршрутном листе задание : соотнести примеры и названия литературных приемов из прочитанных стихотворений. 
Организует проверку и самооценку. (слайд 5)


Предлагает сделать паузу , встать и поиграть в рифму. 
Дважды читает  стихотворение «Мы в рифмы играли…». (приложение 3)



Физкультминутка


Спрашивает, чем хотели поделиться авторы стихотворений со своими читателями? Как еще  можно рассказать о своих чувствах?  Подводит детей к ответу, что о природе можно рассказать на языке поэзии, музыки, изобразительного искусства.

Называет следующую точку маршрута («Музыкальная»)
Предлагает послушать фрагменты пьес П.И. Чайковского «Ноябрь» и « Декабрь».
Проводит беседу:
Вам понравилась музыка?
С помощью музыкальных пьес Петр Ильич Чайковский рассказал нам о разных месяцах. Как вы думаете, о каких? Обоснуйте ответы. 
Подводит к выводу «Свое настроение и отношение к природе можно передавать с помощью музыки»

Объявляет следующую точку маршрута   («Художественная галерея»)
Организовывает работу в группах. Предлагает подобрать иллюстрации к произведениям из раздела, доказать словами из стихотворения.

Называет последнюю точку маршрута ( «Литературная гостиная»)
Просит выбрать на страницах раздела небольшой фрагмент понравившегося стихотворения и выразительно прочитать  или рассказать наизусть.


	Записывают ответы в маршрутный лист (задание №2) .(лапти, санки, шубенка)




Проверяют ответы. Оценивают правильность (закрашивают листик на маршрутном листе)

И. З. Суриков «Детство».
А. Фет, Ф. Тютчев, И. Никитин, Н. Некрасов.




Стихотворение



Дети выполняют задания теста с помощью учебника.

Проверяют ответы, оценивают правильность выполнения задания


 Записывают   на доске  и в маршрутном листе название приема.

Олицетворение 
Сравнение
Эпитет



Выполняют задание на маршрутном листе.
Проверяют и оценивают задание.


1. Услышав рифму, дети хлопают в ладоши. 
2. Договаривают пропущенные слова.



Дети высказывают свои предположения.


Дети высказывают свои предположения, обосновывают выбор. 






Объединяются в группы, выполняют задание, представители групп обосновывают свой выбор.


Читают фрагменты стихотворений, обосновывают свой выбор, слушают одноклассников. 


	Рефлексия
	Объявляет об окончании путешествия. Просит вспомнить цели урока. Обращается  к записям на доске, сделанным в начале урока. Выясняет , достигнута ли она?
 Все ли получилось? Какая точка маршрута «путешествия» показалась самой интересной, самой трудной?
Предлагает оценить свою работу на уроке с помощью таблицы. Просит обратить внимание на незаполненные графы . Предлагает задуматься над тем, что нежно сделать, чтобы улучшить результат.

	Отвечают на вопросы учителя.
Заполняют таблицу (маршрутный лист) оценивают свою работу на уроке.

	Домашнее задание 
	Задает домашнее задание: подготовиться к написанию проверочной работы по разделу с помощью учебника. Уточняет, что именно нужно сделать, чтобы справиться с работой.
	Записывают задание в дневник.
Проговаривают план подготовки к проверочной работе.









Приложение 1
Маршрутный лист учени_____ 3 класса ____________________________________________________
«Путешествие в литературную страну»
[image: ]1.	 Р___ФМ_____	П О __ Т 	ПР__Р__Д ___					Оцени себя	СТ___Х___ТВ___Р____Н___Е							
													  
2. 	______________________, ____________________, ________________________.
3.  «Узнай стихотворение»
	1). Укажи автора стихотворения    «Зима»:
А. Никитин И.С
В. Фет А.А.
С. Тютчев Ф.И.
D. Суриков И.З.
	2). Укажи стихотворение И.С.Никитина:
А. «Встреча зимы»
В. «Зима»
С. «Весенняя гроза»
D. «Детство»

	3). Отметь строки из стихотворения А.А.Фета:
А. «Белый снег, пушистый
В воздухе кружится…»
В. «Полно, степь моя, спать беспробудно…»
С. «Пусть сосны и ели всю зиму торчат…»
D. «..Не колючий, светло-синий
По ветвям развешан иней…»
	4).  Укажи строки из стихотворения И.С. Никитина:
А. «На дворах и домах
Снег лежит полотном»
В. «Зреет рожь над жаркой нивой»
С. «О буйные ветры, скорее, скорей
Скорей нас сорвите с докучных ветвей!»
[image: ]D. «Всё лицо и руки 
Залепил мне снег»


4. «Литературный приём»
	 золотые переливы
 зелень, как иглы ежа
журавли летят караваном
 смотрит весело лес 
 поёт  зима
	
	поблёкнуть ещё не успели
воздух бодрит
лёд, как сахар
[image: ] ядрёный воздух
 тени бегут

	
	
	

	
	
	


5. Самооценка.
	Я внимательно прочитал все стихотворения из раздела «Поэтическая тетрадь»
	Да     /нет

	Я запомнил имена русских поэтов 
	Да     /нет

	У меня получается выразительно читать стихотворения раздела
	Да    /нет

	Я могу находить в тексте и называть  литературные приемы
	Да    /нет

	Я могу подбирать иллюстрации к текстам
	Да   / нет

	Я активно работал на уроке
	Да   / нет


Приложение 2
Презентация к уроку
[image: ]
[image: ]







Приложение 3
Игра в рифмы
Мы в рифмы играли – слова подбирали.

Сейчас поиграем с тобой.

Картинку покажем и слово подскажем-

Какое возьмём мы с собой.

Скажу я гармошка, а ты мне…(картошка),

Держу я рубашку, ты видишь…(букашку),

Взяла я корзину, купил ты…(картину).

Я вижу: на поле пасётся баран,

А маленький мальчик несёт -…(барабан),

С тростинкой по тропке ползёт муравей,

А следом за ним летит…(воробей).

Концерты на « Бис» даёт нам скрипач,

Детей веселит в цирке …(циркач),

Весной прилетают с юга грачи,

Детишек всех лечат наши…(врачи).























Приложение 4
«Художественная галерея»

1. Ф. Тютчев «Листья»
2. А. Фет « Мама, глянь-ка из окошка…»
3. И. Никитин «Встреча зимы»
4. И. Суриков «Детство»
5. Н. Некрасов «Не ветер бушует над бором…»
Иллюстрациями к каким стихотворениям могут служить эти картины? 
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Список литературы:
· Климанова Л. Ф. Литературное чтение. Рабочие программы. Предметная 
линия учебников системы «Школа России». 1—4 классы : пособие для учителей общеобразоват. организаций / Л. Ф. Климанова, М. В. Бойкина. — М. : Просвещение, 2014. 

Internet-ресурсы:
Словарные слова
https://auction.ru/offer/elizaveta_bem_bem_khristos_voskrese_rishar_10-i57483976897724.html 
https://dzen.ru/media/id/5cae3e96c47f7300b2a86735/lapti--vse-chto-nujno-znat--5cae4dd02c51ec00b36c911e 
Портреты писателей
https://proshkolu.ru/user/sopin-iu64/file/2612181/?ysclid=l9jm8yx259898339612 
Иллюстрации к стихотворениям
https://pickimage.ru/detskie-risunki/character/moroz-voevoda/ 
https://ru.pinterest.com/pin/349873464801510932/ 
https://dzen.ru/media/holst/10-kartin-o-russkoi-zime-dlia-sozdaniia-novogodnego-nastroeniia-5fe8f362dba1eb4af82b5f30 
https://supersnimki.ru/ru/photo/0/618fd966e2cfda1bb9591127?s=approved 
https://www.photoforum.ru/photo/547242/index.en.html?lang=ru 
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